

生活報告

● 交換學校介紹

科隆大學最著名的便是社會經濟商管學院與法律學院，由於WiSo包含三種類別的系所，對於有興奮鑽研其他領域的同學相對能彈性選課，有關科隆大學的介紹在諸多歷屆的生活報告皆有，我便不加以贅述了，比較想讓大家知道的是學校內我們容易使用到的設施，首先是Mensa（學生餐廳），靠近Main Building的學生餐廳有四間可供選擇，對素食者也很方便，尤其一餐兩歐上下經濟實惠。再來則是影印卡，在Main Building裡的圖書館或自動販售機以五歐取得影印卡後，儲值一定金額便可在各棟建築物使用影印機（包含科隆市立圖書館）。最後如果想要從電腦上印東西的話，WiSo學院自己有電腦教室，只要儲一歐就可以印二十張，比你在外面印的都還划算。

科隆大學的學期從十月中後正式開始，以聖誕假期為分水嶺分為兩個seminar，有的課程在第一個seminar就會考完期末考，有的則是跨兩個seminar，當然也有第二個seminar才開始的，如果你有自己的旅遊規劃或得提前返台，在選課時就要多加注意。由於我大五上才交換，學士班的課程並無抵免學分功用，我多採旁聽的方式，其中包含供應鏈管理與社會企業倫理，前者的老師風趣幽默，而後者相對則較沈悶，因為專門開課給交換生們，老師的要求也不會像對本地生那麼嚴苛，只要完成分組報告和認真準備期末考，應該不太會被當掉。

● 德文課程心得

如前述所言，科隆大學真正開學是十月中旬後，但我八月底就到了，不為什麼，便是為了其所提供的免費德文課程，在學期前的德文課程為期五個禮拜，一到五每天三小時，算是相當扎實的打好基礎，至於學期間的德文課則變成每週兩堂三小時，相對起來效果比較差一些，不過你仍在課餘可以選擇無差別的文法、口說、聽力班，由於時間無法配合加上程度有點吃不消，我最後沒有選。

在這邊給有心學習德文的同學建議，在你得知錄取後可以在政大或校外補習，如果你先學到A2，那最後你可能就已經是B2等級了，這對你在未來或在這裡生活都有很大的幫助，像我就是學得太慢，所以大多數時間還是以英文溝通，沒有太多的機會可以練習德文口說。接下來，針對學期前和學期中進行討論：

－ 學期前A1

總共會有三個班（不同時段），每個班的狀況不大相同，大致上老師們都會想要用全德文的方式教學，除非是太過難以解釋或是全班呈現滿頭問號的狀況，他們才會開始用幾句英文帶過，而我們班剛好有三個老師，星期一二專攻文法、星期三是發音、星期四五則是聽寫，發音課程對於德文

的發音規則有很大的幫助，學完五個禮拜你看到很多字即使不認識也可以念出來了。最後的考試分為兩部分，一個是聽力，另一個則是文法，都不會太難，有好好準備都可以拿高分。

－ 學期中A2

對於我沒有先在臺灣學德文的人來說，A1和A2之間彷彿有道鴻溝，尤其班上有些人其實有一定程度只是分級測驗考差了留在這裡，常常會有老師和他們對答自如然後其他人發呆的情形，由於一個禮拜只有兩堂，老師皆為同一個人，我覺得A2有趣的地方在於老師會補充許多關於科隆有趣的冷知識，例如科隆大教堂的介紹、聖誕市集過人之處以及不可錯過的科隆嘉年華會。期末考分為四個部分，包含聽寫、聽力、閱讀和文法，我自己覺得聽寫最難，因為很可能卡在一些地名或你哪個字沒背到大概就毀了，另外三個部分平常有預習複習應該也沒太大問題。

● 生活與文化交流

來到德國，千萬別錯過各個城市自己獨特的啤酒風味，科隆人最喜愛的Kölsch絕對是每個交換生不會忘記的共同回憶，雖然常被批評像水一樣平淡，但對於我們不大會喝酒的人來說相當順口，如果你十月有機會參與慕尼黑啤酒節，更能品嚐巴伐利亞各種味道濃烈的啤酒。外國的飲酒文化行之有年，在你一開始會參與許多交流活動，有時候一瓶啤酒、三五好友便能在酒吧聊上一整晚，當然也要知道自己的底線在那裡，適度飲酒助興，但超過自己能負荷的量可能就會敗興而歸了。

因為認識了各國的交換生和德國本地的buddy，你會慢慢感受到不同國家的風俗民情，像是對於時間的觀念就很不相同，如果你跟德國人約五點半見面，你若五點二十七分抵達已經算是太慢了，他們通常會早到五至十分鐘，可是我的葡萄牙朋友卻告訴我，如果你在葡萄牙和人約五點半見面，通常指的是六點集合，甚至是六點半都有可能，還記得我當初驚訝得說不出口。另一個很有趣的則是各國的用餐時間與習慣，直到我去西班牙、葡萄牙旅遊後，我才發現他們的晚餐真的就是九點才開始享用，餐廳也都八點半才開門，其中一個西班牙朋友告訴我，這是因為夏天西班牙日落時間很晚，如果在六、七點太陽高掛的時候根本一點胃口也沒有；義大利朋友則是對於我們早餐吃鹹食感到難以置信，他們通常是一杯espresso下肚，然後美好早晨直接啟動，餓的人最多就是幾塊小餅乾，因為他們覺得鹹食對胃負擔太大了，火腿三明治這類的餐點是在午餐才會出現的食物。

身為交換生，有一件很重要的事當然是國際交流，尤其你會認識到的朋友不只有德國人，還有來自世界各地的朋友，像跟我很要好的就有巴西男、葡萄牙女和希臘女，而總以美食揚名國際的臺灣豈能不端幾盤好料理上餐桌，建議準備交換的朋友可以在家和爸媽學個幾招，科隆有不少亞洲超市，只要備好醬油一瓶，基本上什麼料理都難不倒你。我曾經參加過四五場International Dinner，有

一場是辦在AStA-Café（算是某個學生活動場所），比較像是各國交流，我就帶了一鍋炒米粉和滷肉去，結果到了現場才發現有人只準備從超市買的法國麵包和小蛋糕，只能說我們還算有良心。

其他幾次則是三五好友聚在家中輪流舉辦不同的交流之夜，我很喜歡去亞洲市場先買好餃子皮，趁著下午把餃子內餡做好，等外國朋友到家後便能一起學習包餃子，另外，如果你有多準備幾雙筷子（亞洲超有也有便宜的免洗筷），也可以讓他們學習拿筷子的奧妙，飯後最好是再來一些中文教學，便是一場完美的臺灣之夜。

● 交換注意事項

我覺得交換最需要注意的，當然是人身安全，相信大家應該都聽過「在歐洲沒被扒過別說你去過歐洲」，所以建議隨身準備一個腰包，並且盡量不要一個雞蛋放在同個籃子裡，在火車和長途巴士上也千萬不要把行李放在上頭的置物架，如果真的想睡覺切記抱著行李睡，否則旅行途中被偷走整包行李的事件也是屢見不鮮。除了錢財之外，科隆在跨年夜發生的集體性騷擾案件也值得注意，到了國外總會與三五好友一起去夜店玩，不過建議不要喝得太醉，也別帶太多錢財，像我自己曾經有一兩次隻身回家，我就會把紙鈔塞在鞋子裡面，因為也聽過交換生一起去某間夜店，結果他們的手機集體消失不見。

再來則要談談生活起居，我建議如果有買腳踏車的朋友，一定要買一個鐵鏈型的鎖，否則很容易被剪斷鎖然後偷走腳踏車，而出門離開宿舍也不要忘記把窗戶鎖上，尤其是住在Ground Floor（一樓）的同學更要小心，曾經有個土耳其人就被小偷撬開窗戶，結果他的電視機、衣櫃、筆電就完全被搬走了，嚇得那棟樓的交換生全部都執行「出門即上鎖」的措施。

最後，提供幾個這些竊賊們常見的技倆，希望大家都能夠免於一難，當有一個或數個陌生人靠近你，都有可能出問題，像我學長就是有人要教他踢足球而產生肢體接觸，後來他發現手機被摸；另外也要小心潑灑飲料招數，我的新加坡朋友在火車站被潑咖啡，對方說要幫忙清理，他不疑有他地把背包和大衣拿下，結果對方同夥就從後面把背包搶走，氣得他乾脆提早回國。以上舉出的都是真實事件，希望大家不要對歐洲有太負面的印象，因為我們是亞洲面孔，所以對當地竊賊來說都像觀光客，只要抱持警覺心，相信大家都能留下美好的回憶！